Reforma europejskiej inicjatywy obywatelskiej
(do projektu rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady)

Ważniejsze proponowane zmiany instytucji europejskiej inicjatywy obywatelskiej na podstawie projektu rozporządzenia przesłanego 12 stycznia:
· deklaracje popierające będzie można zbierać najwyżej przez 6 miesięcy od dnia zarejestrowania proponowanej inicjatywy obywatelskiej (zamiast wcześniejszych 12 miesięcy)
· sygnatariusze inicjatywy obywatelskiej powinni pochodzić z co najmniej dwóch państw członkowskich (wcześniej musieli pochodzić z co najmniej z jednej czwartej państw członkowskich)
· Ważne, że nie zmienia się: w chwili rejestracji proponowanej inicjatywy obywatelskiej liczba sygnatariuszy w uczestniczących państwach członkowskich musi osiągnąć najniższe liczby określone w załączniku I do rozporządzenia.
· W ciągu czterech dni po przedłożeniu inicjatywy obywatelskiej Komisja Europejska w komunikacie podsumuje wnioski prawne i polityczne na temat inicjatywy obywatelskiej, ewentualne działania, które zamierza podjąć oraz ich przyczyny, jeżeli nie zamierza podjąć żadnych działań, to również tego przyczyny (okres ten wynosi obecnie 3 miesiące). 
· Ponieważ zgodnie ze zmianami, wystarczy zebrać milion podpisów popierających co najmniej w dwóch państwach członkowskich zamiast siedmiu państw członkowskich, dlatego tzw. komisja obywatelska, którą organizatorzy są zobowiązani założyć, w przypadku dwóch uczestniczących państw członkowskich składa się z dwóch osób z każdego państwa członkowskiego, którzy mają w tym państwie adres zamieszkania. W przypadku co najmniej pięciu państw członkowskich uczestniczących, komisja obywatelska powinna składać się z jednej osoby z każdego państwa członkowskiego, którzy mają adres zamieszkania w tym państwie (według obecnych przepisów, komisja składa się co najmniej z siedmiu osób, którzy mają adres zamieszkania w siedmiu różnych państw członkowskich – liczba osób obecnie jest zależna od liczby państw członkowskich).
· Zgodnie ze zmianami, proponowana inicjatywa obywatelska nie może wykraczać w sposób oczywisty poza kompetencje Komisji, aby chroniąc interesy Unii Europejskiej i obywateli unijnych opracowała projekt ustaw w związku z kwestiami, których nie można skutecznie rozwiązać na poziomie państw członkowskich (obecnie: „nie może wykraczać w sposób oczywisty poza kompetencje Komisji w zakresie przedkładania wniosku dotyczącego unijnego aktu prawnego w celu wprowadzenia w życie traktatów”).
· Ważne, że Komisja Europejska powinna nadal utrzymać wypracowane przez siebie otwarte oprogramowanie do systemu zbierania deklaracji online, dostosowane ze względów technicznych i bezpieczeństwa do przepisów rozporządzenia i dzięki temu wspierać zbieranie deklaracji online. 

Proponowane przekształcenie inicjatywy obywatelskiej jest uzasadnione uczynieniem instytucji prawnej szybszym i łatwiejszym w zastosowaniu, jednocześnie poprzez przedłużenie terminu Komisji potrzebnego na rozpatrzenie wniosku z trzech do czterech miesięcy, pragnie dać szansę Komisji na podjęcie dogłębnych decyzji.
Najważniejszym celem jest, aby przybliżyć obywatelom europejskim ten ważny środek i instytucję bezpośredniej demokracji. 
